
pe alocuri se transforma în bravadă. Ma
ria Tivodaru a créât o Constanţă care ar 
fi méritât o mai complexé întruchipare de-
cît acea mască amară, care se păstrează 
ca atare, permanent, chiar si în raomen-
tele de destindere. 

Tamara Buciuceanu, de la Teatrul Giu-
leşti, a adus în acest spectacol o contri
buée însemnată prin vivacitatea, graţia şi 
vioiciunea ei, dînd rolului o strălucire pe 

Publicul nostru cunoaşte numele drama-
turgului ceh contemporan, Miloslav StehLk. 
Dramatizările sale după opéra marelui 
Makarenko (Viaţâ noua si Steaguri pe tur-
nuri) s-au bucurat în anii din urmă de 
o generoasă ospitalitate în repertoriile 
teatrelor noastre. în cadrul concursului ti-
nerilor actori, Teatrul de Stat din Turda 
ne completează cunoştinţele pe care le 
avem despre activitatea prodigioasă a aces-
tui dramaturg, prin prezentarea în premiè
re pe tara a unei... comedii, de astă data 
originală. Am spus eu oarecare ezitare „co
medii" pentru câ de fapt piesa Oaspeţi 
nepoftiţi (în original Selske Lasky, adică 
„dragoste la ţară") conţine elemente tea-
trale foarte eterogene. începe eu o dramă 
socială (o familie de chiaburi cocleşte o 
nebuloasă sete de răzbunare), continua ca 
una poliţistă (doi escroci evadaţi dintr-o 
închisoare oarecare se introduc în casă 
dîndu-se drept terorişti paraşutaţi) , se 
transforma pe parcurs într-o delicioasă 
şi plină de haz farsă sentimentală, pentru 
ca în clipa cînd forţele se limpezesc, cînd 
totul pare a fi pe calea cea mai bună spre 
a se realiza sfîrşitul fericit, eroina pozi-
tivă, Anicika, servitoarea chiaburului, cade 
în mod stupid răpusă de glonţul vrăjmaş 
al unui adevărat terorist. în ultima clipà 
a spectacolului, această — după a noastrà 
parère — absolut inutilă crimă şterge bru
tal atmosfera voioasă, plină de umor şi 
bun simţ ce s-a închegat pe parcursul ce-
lor patru acte. Recunoaştem că pentru un 
autor care s-a ocupat atît de îndelungat 
eu pedagogia, tentaţia de a-şi termina 
piesa aşa cum se termina o lecţie (iată, 

care. trebuie s-o recunoaştem, ceilalţi pro-
tagonişti, eu roluri nu mai puţin înzestrate 
de autor. nu au izbutit s-o dobîndeascà, 

Spectacolul O întîmplare eu haz se des-
făşoară în decorul subtil stilizat al picto-
rului Briss, care a ştiut, eu valoroase mij-
loace de sugestie plastică. să adopte f> 
linie şi o concepţie în măsură să creeze 
relevant atmosfera specifică, fără să devina, 
în acelaşi timp, o prezenţă în sine. 

Mircea ALEXANDRESCU 

Incet dar sisur 

asadar, morala : „duşmanul pîndeste, sa 
fim vigilenţi") poate să fie puternicà şi 
hotărîtoare. Pentru noi însă acest dezno-
dămînt ne apare forţat. Forţat şi din punct 
de vedere teatral si din cel psihologic şi 
— mai mult decit atît — ni se pare inu
til. Fiorul moral s-a cristalizat pe parcurs•-
publicul a rîs, a optât, a inţeles. Brutala 
transpunere a unei farse rurale în patosul 
tragic al morţii rupe unitatea atmosferei, 
provoacă derută afectivă, anihilează în m o i 
paradoxal tocmai acea concluzie morală 
pe care autorul ar vrea s-o întărească prin 
jertfirea bietei fete. Insist asupra acestui 
amănunţ, pentru a explica o parte dirt 
greutăţile eu care au trebuit să lupte ti-
nerii regizori ai acestui spectacol (Rodica 
G. Radu şi Avram Besoiu). Planurile fiind 
multiple, au fost siliiţi să procedeze d^stuL 
de eclectic. Textul îi obliga spre comed t, 
fundalul social spre dramă, deznodămîntu! 
spre tragédie. Primele două planuri au fost 
fericit sudate : Oaspeţi nepoftiţi e o co
médie „poporană" (gen literar foarte răs -
pîndit în Europa de mijloc, la nor, dm pă-
cate, necultivat îndeajuns), în care o veche-
formulă de farsă ţărănească primeşte o 
nouă fundamentare si un nou conţinut. 
Regizorh au pàstrat şi tonul şi cadenţa 
de comédie, au subliniat fără ostentaţie-
elementele grave, si s-au strecurat destul 
de abil printre asperităţiie didacticiste 3le-
textului. Sfîrşitul însă nu 1-au putut salva 
deşi interpréta rolului Anicikăi (Rodica 
Radu) a fàcut tôt ce i-a stat in putinţă 
spre a justifica — si logic si artistic — 
crima finală. 

Mărturisim că avem o apriorică rezervà 

Teatful de Stat Tufda: Oaspeti nepofti{i de Miloslav Stehlik 
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Scenă din actul III 

faţă de orice operă sau muncă artislică pe 
care o semnează doi autori. Ne indoim 
■cà diviziunea muncii se poate extinde pină 
in sferele subtile aie gîndirii creatoare. 
în conceptul de artă (şi regia are tôt 
<lreptul să se considère o opéra de artă) 
•elementul de unitate — în viziune, ritm, 
.semnificaţie — este indivizibil. Cînd sem-
nează doi, s-ar părea întotdeauna că unul 
.gîndeşte, că „celălalt" exécuta. Cu toate 
acestea în cazul spécial al spectacolului 
turdenUor, ni s-a parut fericită colabora-
xea unui actor comic (Avram Besoiu) cu 
•o actriţă plină de valenţe dramatice (Ro-
.dica Radu), tocmai pentru că în cadrul 
•distribuţiei aceşti doi interpreţi dirijau, 
fieoare în specialitatea lui,, celé doua pla-
nuri aie piesei. Din păcate, regia a pus 
prea mult accent pe jocul şi mişcarea in-
-dividuală a eroilor (această greşeală de 
început a tuturor actorilor care debutează 
i n régie) neglijînd pe alocuri ansamblul 
scenic, compoziţia unitară a tablourilor 
(grupări pripite, greşeli în echilibrarea 

părţilor, dizarmonii în mimică şi patos). 
Pentru acest motiv, între scenografie (Mi-
liai Nemeşî şi mişcarea scenică, între miş-
•carea scenică si textul literar apar pe 

alocuri inadvertenţe pe care jocul foarte 
nuanţat şi susţinut al actorilor nu reuşeşte 
să-1 acopere întotdeauna. Am fost bucuroşi 
să înregistrăm compoziţia complexă, savu-
roasă a celor doi „teroristà" (Avram Be
soiu şi Ionel Banu). Bine asortaţi, ca 
fizic şi psihologie, cuplul lor a alimentât 
cu haz întreaga acţiune. Antonin Dondera 
(T. iCazimir) a fost masiv, tîmp ; n-ar fi 
stricat dacă şi-ar fi stilat prestanţa în 
sensul unui grotesc mai évident, mai direct. 
Nella Comloşan (în rolul soţiei) a trebuit 
să-şi împartă energia între tonul grav (e 
deşteaptă, zgîrcită, prevăzătoare) şi cel 
„frivol" (îi plac bârbaţii). Trebuie să măr-
turisim că ne-au plăcut în parte fiecare 
din aceste extrême : dar, considerate îm-
preună, pe lini'a linităţii personajului, ro
lul ne-a apărut frînt şi inégal. Liana Vîl-
ceanu (în rolul fiicei lui Antonin Don
dera) corectă ; Nicu Toma (Hybes) a avut 
doua scène tari, bine compuse — iar Ovi-
diu Stăchiţă,, în rolul unui miliţian în-
drăgosit, a demonstrat că ştie să se achite 
cu discreţie şi ingenuitate de un roi care 
e destul de confuz conceput de autor. 

Ion D. SÎRBU 
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